

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 8P/151/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8723211972  
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 11. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8723211972.3

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX, toho času Centrum pre deti a rodiny C., zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, dieťa rodičov, matky D. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. F. G. X a otca neuvedeného, na návrh navrhovateľov D. H., nar. XX.XX.XXXX a I. H., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom I. XXX/XX, G., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti navrhovateľov D. H., nar. XX.XX.XXXX a I. H., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom I. XXX/XX, G., a to do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti, vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/151/2023.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom doručeným Okresnému súdu Poprad domáhali vydania neodkladného opatrenia, ktorým by súd nariadil odovzdanie maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX do ich osobnej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že mal. dieťa je vedené v prehľade detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Maloletý je umiestnený v ústavnej starostlivosti od 26.08.2022. Matka o maloletého neprejavuje žiadny záujem. Na základe súhlasu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny I. zo dňa 28.07.2023 nadviazali kontakt s mal. A.. V zariadení na výkon rozhodnutia súdu sa uskutočnili tri interakcie s maloletým. Dňa 22.09.2023 bol maloletému A. umožnený pobyt v domácom prostredí. Od toho času je maloletý v ich starostlivosti. Po uvedených interakciách a pobyte dieťaťa v ich domácnosti si maloletého A. veľmi obľúbili. Majú záujem, aby dieťa vyrastalo v ich rodine, chcú mu zabezpečiť všetko potrebné pre jeho zdravý telesný a duševný vývin. Ďalej uviedli, že sú vedení Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Žijú v rodinnom dome – prístavbe rodinného domu. Domácnosť sa nachádza na prízemí domu a pozostáva z kuchyne, izby, kúpeľne a toalety. V domácnosti je zavedená voda, elektrina, na vykurovanie sa využíva piecka na tuhé palivo. V domácnosti s nimi žije otec navrhovateľky. Navrhovateľka je toho času nezamestnaná, navrhovateľ je zamestnaný vo firme Samsung Galanta, kam dochádza na týždňové turnusy. Majú stabilný mesačný príjem.

2. Okresný súd Poprad postúpil vec tunajšiemu súdu ako súdu miestne príslušnému na konanie z dôvodu, že Okresný súd Vranov nad Topľou naposledy rozhodoval vo veci mal. dieťaťa v konaní o nariadení ústavnej starostlivosti.

3. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny I. zo dňa 18.10.2023 bol manželom H. vydaný dňa 03.05.2023 Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov súhlas k nadviazaniu osobného

vzťahu s maloletým A. B.. Priebeh nadviazania osobného vzťahu medzi maloletým a žiadateľmi je z psychologického hľadiska hodnotený pozitívne. Prvé spoločné stretnutie v rámci interakčného procesu s dieťaťom sa uskutočnilo dňa 20.9.2023, a to v priestoroch centra pre deti a rodiny C.. Počas tohto stretnutia sa žiadatelia aktívne zaujímali o maloletého A., obdarovali ho zvukovou hračkou, oblečením sladkosťami. V dňoch od 20.09.2023 do 22.09.2023 sa uskutočnili tri interakčné stretnutia v priestoroch zariadenia v príjemnej atmosfére. Vzhľadom na kladne prebiehajúce stretnutia bol maloletému umožnený pobyt v domácom prostredí žiadateľov, a to v čase od 22.09.2023 doposiaľ. Zo správy psychológa zariadenia vyplýva, že A. bol počas všetkých stretnutí ochotný nadväzovať nové sociálne kontakty. Už na prvom a druhom interakčnom stretnutí mu neprekážalo krátke odlúčenie od profesionálneho náhradného rodiča. Žiadatelia počas interakčného procesu preukázali, že dokážu zaujať dieťa podnetmi pri hre, čím vytvárali príjemnú atmosféru pre budovanie vzťahu. Dieťa sa na nové prostredie primerane adaptuje a aj žiadatelia sa postupne zžívajú s rolou rodičov. Mal. A. má v novom prostredí so žiadateľmi vytvorené nové spoločenské rituály. Tí promptne reagujú na potreby dieťaťa a tešia sa z jeho prítomnosti v ich rodine. Podľa vyjadrenia psychológa centra pre deti a rodiny žiadatelia počas všetkých stretnutí prejavovali záujem o dieťa, ktorý sa spoločnými stretnutiami upevnil a rozvinul, zároveň prezentovali snahu starať sa o jeho psychický, fyzický a sociálny vývin. Pobyt dieťaťa v rodine žiadateľov bol vyhodnotený ako prospešný pre obe strany. Na základe vzájomných stretnutí, pozorovania a rozhovorov s manželmi H., psychológ centra pre deti a rodiny prístup žiadateľov zhodnotil ako prijímajúci a tolerantný k emocionálnemu prežívaniu dieťaťa a jeho potrebám a odporúčal zveriť im maloletého A. do náhradnej rodinnej starostlivosti. Manželia H. majú všetky predpoklady poskytnúť dieťaťu rodičovskú lásku a rodinné zázemie. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov v súlade so sledovaním najlepšieho záujmu dieťaťa vyrastať v rodine, odporúča jeho zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti.

4. Podľa rodného listu predloženého v konaní sp. zn. 8P/98/2023 sa maloletý A. B. narodil dňa XX.XX.XXXX z matky D. B., nar. XX.XX.XXXX. Otec v rodnom liste nie je uvedený.

5. Tunajší súd rozsudkom č.k. 8P/98/2023 – 33 zo dňa 26.09.2023 nariadil ústavnú starostlivosť u maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny C., J. XXX/X, C.. Podľa odôvodnenia rozhodnutia matka je pozbavená spôsobilosti na právne úkony, v čase rozhodnutia súdu bola vo výkone trestu odňatia slobody, teda na jej strane existovali vážne prekážky, ktoré jej bránili v starostlivosti o dieťa. Otec dieťaťa nie je určený. V konaní vedenom na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp.zn. 8P/170/2022 bol dňa 31.01.2023 vyhlásený rozsudok, ktorým súd schválil právny úkon opatrovníka B. D., nar. XX.XX.XXXX v mene matky dieťaťa D. B., nar. XX.XX.XXXX, pozbavenej spôsobilosti na právne úkony, a to udelenie súhlasu na osvojenie maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX. Právoplatnosť rozsudku nastala dňom 13.05.2023. Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 8P/97/2023 zo dňa 26.09.2023 súd určil, že maloletý A. B. je dieťa osvojiteľné.

6. Z podanej správy kolízneho opatrovníka vyplýva, že nakoľko sú navrhovatelia zapísaní v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť museli preukázať, že maloletému dieťaťu dokážu zabezpečiť starostlivosť po všetkých stránkach. Vzhľadom na zápis navrhovateľov do tohto zoznamu možno konštatovať, že tieto kritéria spĺňajú.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

10. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

11. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

14. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

17. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe návrhu navrhovateľov. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

18. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný.

19. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi uvádzanými v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Bolo preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté dieťa je vedené v prehľade detí, ktorému treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Z doložených listinných dôkazov súd zistil, že navrhovatelia, ktorí sú vedení v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť, prejavili vážny záujem o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej rodinnej starostlivosti. Maloletý sa aktuálne nachádza v domácnosti navrhovateľov na základe dohody s Centrom pre deti a rodiny C.. Podľa predložených správ manželia zvládajú starostlivosť o maloletého, spĺňajú všetky predpoklady pre prijatie dieťaťa do ich starostlivosti a majú vytvorené vhodné rodinné prostredie pre vývoj a vývin dieťaťa. Nariadením neodkladného opatrenia bude zabezpečená starostlivosť o maloleté dieťa v rodinnom prostredí a zároveň bude vytvorený vhodný priestor pre vytváranie si vzájomných citových väzieb medzi budúcimi náhradnými rodičmi a maloletým dieťaťom. Keďže navrhovatelia spĺňajú všetky predpoklady pre prijatie dieťaťa do ich osobnej starostlivosti, majú vytvorené vhodné rodinné prostredie pre zdravý vývin maloletého dieťaťa, súd nariadil neodkladné opatrenie v zmysle výrokovvej časti tohto uznesenia, sledujúc najlepší záujem maloletého dieťaťa.

20. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/151/2023 o zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).